



开栏的话

春天，就是一树一树的花开。

在这个不一样的春天里，虽然疫情还没有过去，但春天还是如约地来了，各种花朵还是如约地开了。

紫叶李、连翘、辛夷花、海棠花、丁香花、棣棠、桃花……都热闹地开着。

春天，应该是五彩斑斓的。

虽然还没有到放飞自我、看尽山河之绚烂的时候，但是，在上班的路上，在家属院，在单位的院子里，在自己经过的每一片土地上，甚至是钢筋水泥的缝隙里，都可以看到花草树木的生长。它们不知道人类的世界经历了怎样的伤痛，但没有什么可以阻挡生命的力量。

千万别小瞧哪怕是一棵匍匐在地的小草，因为太多的植物非常有文化、有故事，你不知道哪一棵是从《诗经》里走过来的。朝代历经更迭，世事沧桑变幻，不变的也许只是常常被我们忽略的一棵小草，而它们也改变了名字，就像“采采芣苢，薄言采之”中的“芣苢”变成了今天的车前草。

在这个春天里，让我们一起来看花，就从我们身边的一树繁花、一棵绿树、一朵小花、一根小草开始，一起倾听“花言草语”。

今日春分，我们一起倾听春天

■董雪丹



“吃了春分饭，一天长一线”，今天以后，随着白昼的时间一天天长起来，气温也一天天升高，在春风的吹拂下，到处都是莺飞草长，姹紫嫣红。

如果说，每个冬天的句号都是春暖花开，那春分就是春天里的逗号——立春为春季的开始，谷雨为春

季的结束，春分恰为其半。如果可以，就到大自然中去吧，把心灵放空，把大脑放空，你会听到春天的声音。

听，云朵在天空中自在地踱来踱去，鸟儿在树枝间欢唱着跳来跳去。

听，杨树新发的芽苞在努力地呼喊，柳枝已挂满绿意在风中轻摇。

荠菜的小碎花在颍水边轻轻哼唱，婆婆纳的小蓝花在路两旁絮絮叨叨……

别因为望着前方匆匆赶路，而忽略了车窗两边的风景。如果可以，停下来一会儿，看看新开的花，看看新发的芽。

如果可以，就用最健康、最接近自然的方式出行，走走路或是骑骑自行车吧，别再和春天保持距离，大地的春天如同人的春天，很短，一不留神就错过。

春天触手可及，只要你伸出手；春天的声音就在耳边，只要你用心去听。

赵艳艳和丈夫郝勇几乎是同时下班回到家。

往常，赵艳艳一到家就忙着做饭，而今天，她一进门就拉着郝勇的手坐到沙发上，急不可耐地说：“我们院长今天在医院微信群里给全院医护人员发红包，你快帮我抢一个。”

赵艳艳的神情里充满激动和期待，似乎在告诉郝勇：院长发的红包不仅数额大，而且还有什么意外收获。不料，郝勇一听，微笑的面容一下子不见了，并且显得极为不悦。

刚流行微信红包的时候，郝勇都喜欢抢红包，不是因为能抢到多少钱，而是觉得很好玩。例如：100元若分成20个红包，不是平均每个5元，而是多少不等，多的达到30元甚至40元，少的居然有1分、1角。所以，郝勇感到很好玩。起初，他都能抢到大的红包，从去年开始，每次抢到的都是最少的。加上抢红包有点“爱钱”的嫌疑，很有点“伤自尊”，所以，他再也不抢红包了。此时，妻子一进门就让抢红包，他忍不住冷笑道：“一个市级医院的传染病知名医生，为了那10块、20块钱，争着去抢红包，有意思吗？太掉价，不抢！”

妻子的脸色忽然沉了下来，声音带着几分冰冷地问：“我是为了钱去抢红包吗？”

郝勇依然冷笑说：“抢红包不就是抢钱吗？不是为了钱是什么？”

一向温柔的赵艳艳却忽然怒了：

抢红包

■李乃庆

“你知道我们院长为什么要让大家抢红包吗？”

郝勇看到妻子神情的变化，立即面带微笑，用一副亟待解答的神情问：“为什么？”

妻子没有立即回答他，而是反问他：“今年春节我们计划到国家历史文化名城武汉旅游的，为什么没有去？”

郝勇被她前后不搭界的话弄得哭笑不得，忍不住忿忿地反问说：“这不是明知故问吗？为了这次旅游，我早早就联系了旅行社，交付了订金，定好了出行日期。是武汉新冠肺炎疫情迅速蔓延，计划不得不取消，你怎么怪罪起我来了？”

赵艳艳忽然潸然泪下说：“疫情暴发以来，武汉有很多人被感染，全国多地相继也出现感染者，很多人因此与亲人阴阳相隔……每每看到这些消息，你能体会到一个医务工作者的心情吗……”

郝勇也心情沉重地说：“我虽然仅仅是一个普通的公务员，当看到不少警察、军人、领导干部奋不顾身奔向疫区，倒在线，我也一样忍不住泪目。当看到拾荒者、老百姓都纷纷匿名捐

款相助，我感动的同时，也不禁心如刀割，对自己不能为国为民作出大的贡献而愧愧……”

赵艳艳忽然冷笑说：“可是，到了关键的时候，你为什么不支持我？”

郝勇忍不住打断她说：“我怎么不支持你了？现在国难当头，你们医院不去琢磨如何战胜病魔，却在这里让大家抢红包，搞游戏，我实在是忍无可忍……”

赵艳艳打断他说：“你错了！我们医院要组织20名医护人员火速支援武汉，全院医护人员听说后，都争先恐后地报名，并写下请战书，唯恐挑选不上。院长看到这情景，感到难以取舍，就想到了抢红包的主意：他发红包，然后根据所抢红包的金额，选定20人赴武汉。我怕我的手气不好，想让你帮我，没想到你是这个态度……”

没等赵艳艳说完，郝勇皱眉沉思了一下，立即打断她说：“这个红包我帮你抢！”说罢，他立即拿起赵艳艳的手机，在她们的那个群里抢了一个红包。

让赵艳艳没有想到的是，郝勇抢到的红包金额只有1角钱。赵艳艳灰心

丧气道：“我怕我手气不好，没想到你的手气比我还差。这下完了，我是去不成武汉了。”

郝勇面无表情地一笑，说：“我尽力了。”

赵艳艳忽然满脸怒色道：“你抢那么快干什么？不会稍等一会儿？”

郝勇不高兴地说：“我不抢，你说我不支持你。我抢了，又说我抢快了。你让我怎么是好？”

赵艳艳被郝勇呛得面红耳赤，不仅没有一点歉意，反而怒道：“我看你也和有些人一样口是心非，关键时候还是不想让我去，怕我去那被感染，甚至死在那里。不然，你不会抢那么快，抢了这么小的红包，也不会那么高兴。”

郝勇听了，瞥她一眼，再没有一句话。

让赵艳艳没有想到的是，当天下午支援武汉的20名医护人员名单就公布出来了，赵艳艳禁不住激动得热泪盈眶；她的名字排在最前面。

第二天，赵艳艳和其他19名医护人员登上了去武汉的征程。郝勇亲自到医院为她送行。车即将启动时，赵艳艳忍不住问郝勇：“抢红包时你为何那么自信？怎么知道医院要从金额最小的开始挑选？”

郝勇没有回答赵艳艳，只依依不舍地说：“到武汉多保重。记住你们医院的院训：不求索取，只求奉献。”